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Sum fafre der ehrer mit feiner Hand etwa zwijden die jweite
und dritte Reife. Die Kinber jollen angeben, mwievietmal 3 iiber
ber Hand ftehen. Anfangd mwird der Lehrer fragen: ,Wievielmal
3 K. ftehen iiber der Hand?* (oder ,find dad?”, indem er mit der
anberen Hand auf die beiden erften 3 zeigt). Bald geniigt nur vas
Beigen, und bie Kinder antworten fofort. So fahre der Lefhrer mit
der Hand bald hierhin, bald dorthin, fpdter ohne ein Wort zu prechen
Die Kinber fprecien: 53X 3, 1X3 2c.  Dasfelbe Verfahren mut
anderen Reiben. Man gebe nur nidt su rajd) von diefer [lbung
fort, der Grfolg wird fhon bald die Mithe lofhuen. Crit wenn
die Rinbder in diefem Beftimmen des ,mal* vollftindige
Siderheit haben, gehe man dazu itber, die Antwort
bejtimmen zu [ajfen; man toird finden, dap diez fajt miihelos
geht.

e eingehende Vermitthung des Begrifies , mal ift nichts Hufer-
oder Medjanijdyes, fondern entfpricht dem Wefen des BVerviel=
facjens, indem die Rinber immer wieder die fteigenden und fallenden
Reien vor fich jehen und mwiederholen.

© jei hier nodymals davauf aufmerfiam gemadyt, baf Geim Bejtimmen
ber Produfte aud) die Wmfehrung angegeben wird. Wenn die finder
exfannt faben: 2 X 3 =6, jo folgt daraus von felbjt: 6 =2 X 3.
Diefe Umtehrung ijt a3 Voriibung fiir das Enthalteniein jehr widhtig.

Aufier der Verandaulichung an allen Driihten der Rechenmaijdjine
fann man audh folgendes BVerfahren anwenden:

Dier werben ben Kindern die Jahlenveifen in begug auf das Baflen-
fojtem anjcdauficher vorgefiifrt.

G5 ift nun nidyt durchaus notwendig, die Ginmalcinsreifen in der
Reibenfolge ju behandeln, dap juerit die NReibe mit 2, dann mit 3,
4 2. vovgefilbrt wird, vielmehr empfiehlt e3 fich, suerft die leidyteven
umd dann die jdhwierigeren u befandeln, etwa in folgenbder
Reibenfolge: 2,10, 5, 3, 4, 6,9, 7, 8. Die Jdhmwddheren Schiiler
fonnen bei diefer Weife dem Unterrichte Lefjer folgen, weil das Finden



